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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями. Весь хід розвитку ринкових відносин у світовому 
господарстві вказує на зростаючу актуальність і значимість такого економічного явища в 
економічному розвитку суспільства, як адаптація. 

Адаптація стає невід’ємною частиною стабільного функціонування різних видів 
суб’єктів господарювання і здійснюється в більшому або меншому ступені на всіх рівнях 
господарювання. В даній роботі зроблено спробу дослідити процес адаптації на рівні 
підприємства (корпорації). Однак запропоновані в роботі теоретико-методичні підходи 
стосовно оцінювання і класифікації адаптації можуть бути використані у якості основи для 
різних суб’єктів господарювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, де започатковано розв’язання даної 
проблеми. В загальному вигляді під адаптацією підприємства розуміється його 
пристосування до мінливих умов зовнішнього середовища [1–8 тощо]. 
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Формулювання цілей статті. В роботі будуть запропоновані підходи до вимірювання 
та класифікації процесу адаптації та основні аспекти управління таким процесом. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. На наш погляд, процес адаптації в рамках підприємства буде більш 
ефективним і гнучким, якщо буде під контролем і управлінням спеціального органу, а саме 
органу управління процесом адаптації на підприємстві (ОУПАП). Цей орган повинен бути 
сформований в загальній структурі апарату управління підприємством. В його склад повинні 
входити фахівці з маркетингу, організаційно-технічного і економічного розвитку 
підприємства. 

Важливою функцією органу управління процесом адаптації на підприємстві є 
врахування і постійне підвищення в поточному і стратегічному планах соціально-
економічного розвитку підприємства системних підходів до його адаптації. 

Треба також відзначити, що процес адаптації підприємства може здійснюватися не 
тільки під впливом чинників зовнішнього середовища, а це важлива особливість даного 
процесу. Бувають ситуації, коли зовнішнє середовище, кон’юнктура ринку певний період є 
більш-менш стабільними. Однак бажання власника (власників) підприємства, його вищого 
менеджменту в період стабільного зовнішнього середовища можуть змінити цілі, завдання, 
функції і результати діяльності підприємства, що буде вимагати змін і в процесі його 
адаптації. Тобто внутрішні зміни і різнобічне оновлення підприємства (від технічних 
аспектів до економічних відносин) можуть виступати самостійним чинником в процесі 
адаптації підприємства, тому що чим вище рівень адаптації підприємства, при інших рівних 
умовах, тим вище рівень конкурентоспроможності і більші кінцеві економічні результати 
підприємства.  

Розглянуті вище аспекти представлені на рис. 1. 
Аналіз і планування адаптації базується на певній оцінці даного процесу (кількісній і 

якісній). Оцінка адаптації включає в себе використання системи показників і критеріїв. 
Адаптація, на наш погляд, потребує визначення методології її оцінки. З цього приводу 
вважаємо, що методологія оцінки адаптації для будь-якого рівня господарювання і будь-
якого виду суб’єкта господарювання визначається, виходячи із генезису і сутності даного 
процесу. 

Адаптація – це процес, а процес – це динаміка, перетворення в часі і просторі. 
Отже, категорія «адаптація» характеризує динаміку і повинна відображатися в 

кількісному вимірюванні динамічною величиною, динамічними показниками. 
Серед показників, що відображають динамічність явища, а в нашому випадку динаміку 

процесу адаптації важливе місце займають індекси. Індексний метод вимірювання процесу 
адаптації може характеризувати це явище як з інтегральних позицій, так і з позицій 
розкриття окремих його аспектів. 

На рис. 2 відображено методологічні підходи до оцінки процесу адаптації на різних 
рівнях господарювання. 

Оцінка процесу адаптації підприємства включає в себе два методи його  
вимірювання: 

оцінка адаптації підприємства на основі порівняння у власному розвитку; 
оцінка адаптації підприємства на основі порівняння з розвитком конкурентів. 
Процес визначення показників адаптації підприємства включає в себе два  

етапи:  
1) визначення основних індикаторів адаптивності підприємства; 
2) розрахунок показників адаптації підприємства. 
До індикаторів адаптації підприємства відносимо ті основні показники, що пов’язані зі 

змінами в зовнішньому (ринковому) середовищі. До таких індикаторів можна віднести: 
якість товару (продукції), рівень ціни, обсяг реалізації продукції, частку ринку, 
співвідношення прибутку і обсягів реалізації, рівень стабільності стратегічних ринків (рівень 
стабільності клієнтів) тощо. 
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Рис. 1. Формування і визначення функцій органу управління процесом організації  
на підприємстві 

 
Далі на базі індикаторів, формуються показники адаптації підприємства на базі 

власного розвитку і у порівнянні з конкурентом. Показники адаптації підприємства на базі 
власного розвитку розраховуються наступним чином (загальний і конкретизований вигляд): 
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Рис. 2. Методологічні основи вимірювання процесу адаптації 
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де Пад – показник адаптації підприємства; 
ІПі – індекс за показником діяльності підприємства i-го виду; 
Піt, П(t-1) – показник діяльності підприємства i-го виду відповідно в t i (t-1) періодах; 
Іяк.пр – індекс якості продукції;  
Іц – індекс ціни продукції; 
ІQр – індекс обсягу реалізації продукції; 
Іч.р. – індекс частки ринку (за одним видом продукції чи в цілому за всіма видами 

продукції підприємства); 
ІП/Qр. – індекс відношення прибутку до обсягу реалізації продукції; 
ІРССР – індекс стабільності стратегічних ринків; 
Р як.пр.t, Ряк.пр.(t-1) – рівень якості продукції відповідно в t i (t-1) періодах; 
Ц пр.t, Цпр.(t-1) – ціна продукції відповідно в t i (t-1) періодах; 
Q р.t, Q.р(t-1) – обсяг реалізації продукції відповідно в t i (t-1) періодах; 
ЧРП t , ЧРП(t-1) – частка ринку відповідно в t i (t-1) періодах; 
П/Qр.t, П/Qр(t-1) – відношення прибутку до обсягу реалізації продукції відповідно в t i (t-

1) періодах; 
РСР t, РСР(t-1) – рівень стабільності стратегічних ринків відповідно в t i (t-1) періодах. 
Вимірювання адаптації підприємства на основі порівняння з розвитком конкурента у 
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загальному вигляді здійснюється через наступний індекс: 
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де Пад.кон – показник адаптації підприємства, розрахований на основі порівняння з 
розвитком підприємства-конкурента; 

Ікон – індекс, що відображає рівень адаптації підприємства через порівняння розвитку 
підприємства, що досліджується з підприємством-конкурентом; 

Пn.t, Пn.(t-1) – певний показник діяльності підприємства, що досліджується відповідно в t 
i (t-1) періодах; 

Пкон.t, Пкон.(t-1) – певний показник діяльності підприємства-конкурента, що досліджується 
відповідно в t i (t-1) періодах; 

Система показників оцінки адаптації підприємства представлена на рис. 3. 
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Рис. 3. Система показників оцінки адаптації підприємства 

 
На наш погляд, в основу узагальнюючого показника адаптації підприємства доцільно 

покласти рівень конкурентоспроможності підприємства. 
У такому випадку узагальнюючі показники адаптації підприємства за двома методами 

розрахунку приймуть вигляд: 
на базі власного розвитку підприємства: 
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де Пад.уз.– узагальнюючий показник адаптації підприємства; 
Іуз. – узагальнюючий індекс адаптації підприємства розрахований на базі показника 

його конкурентоспроможності; 
Ркон.п.t, Ркон.п.(t-1) – рівень конкурентоспроможності підприємства відповідно в t i (t-1) 

періодах; 
на базі розвитку підприємства-конкурента: 
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де Пад.уз.кон – узагальнюючий показник адаптації підприємства, розрахований по 
відношенню до підприємства-конкурента; 

Іуз.ад.кон – узагальнюючий індекс адаптації підприємства-конкурента, розрахований по 
відношенню до підприємства-конкурента на базі показника його конкурентоспроможності; 

Ркон.п.t, Ркон.п.(t-1) – рівень конкурентоспроможності підприємства, що досліджується 
відповідно в t i (t-1) періодах; 

Р’кон.п.t, Р’кон.п.(t-1)– рівень конкурентоспроможності підприємства, що виступає в якості 
конкурента відповідно в t i (t-1) періодах. 

Виходячи із показників, наведених у формулах (9) і (10), визначаються узагальнюючі 
(інтегральні) критерії адаптації підприємства: 

1) на базі власного розвитку підприємства: 
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   ,  (11) 

2) на базі розвитку підприємства-конкурента: 
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Якщо вимог критеріїв, наведених у формулах (10) і (11), дотримуються, це означає що 
процес адаптації на підприємстві має місце. У випадках, коли Іуз.ад<=1 і Іуз.ад.кон<=1 процес 
адаптації в періоді, що досліджується, був відсутній (разом з тим за локальними чи 
частковими показникам ознаки адаптаційного процесу можуть бути). Саме це визначає роль 
часткових і локальних показників в загальному дослідженні процесу адаптації на 
підприємстві. 

Критерії адаптації підприємства на базі локальних і часткових критеріальних 
показників в кожному конкретному випадку вимагають свого окремого обґрунтування. 

Показники адаптації підприємства умовно можна поділити на прямі та опосередковані 
(рис. 3). 

Прямі показники адаптації підприємства пов’язані безпосередньо з основними 
індикаторами зовнішнього (ринкового) середовища. Опосередковані показники не пов’язані 
безпосередньо з основними індикаторами зовнішнього (ринкового) середовища. 

На рис. 4 представлено основні опосередковані показники адаптації підприємства 
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Рис. 4. Основні опосередковані показники, що характеризують адаптацію підприємства 
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На рис. 5 і 6 представлені основні соціально-економічні цільові показники і критерії 
адаптації підприємства. 
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Цільові критерії адаптації підприємства в основу 
яких покладено економічну і соціальну ефективність 
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Рис. 5. Цільові показники адаптації підприємства в основу яких покладено економічну і 

соціальну ефективність: Іек.еф. – індекс економічної ефективності підприємства; 
Ісоц.еф – індекс економічної ефективності; ІR – індекс рентабельності підприємства; 
Ісоц.ст – індекс інтегрального показника соціальних стандартів на підприємстві 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Адаптація підприємства 

Цільові критерії адаптації підприємства, в основу яких покладено основні економічні 
результати діяльності підприємства 

Досягнення на базі підвищення соціально-економічної ефективності максимального 
зростання основних економічних результатів підприємства: 

1) Іп  →max; 
2) ІРВП  →max. 

 

 
Рис. 6. Цільові критерії адаптації підприємства, в основу яких покладено основні 
економічні результати діяльності підприємства: Іп – індекс зростання прибутку 

підприємства; ІРВП – індекс зростання ринкової вартості підприємства 
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Висновки з даного дослідження. Таким чином, представлені в даній роботі технічно-
методичні підходи до оцінювання адаптації підприємства дозволять більш глибоко і 
ґрунтовно досліджувати і управляти даним процесом на підприємстві. 
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